

# 舟山市森林防灭火指挥部办公室

---

## 关于切实做好元旦春节期间森林防灭火工作的紧急通知

各县（区）、功能区管委会森防指，市级有关部门：

近期，天气持续晴好，低温干燥，省内多地已发生森林火情。元旦、春节将至，祭祀等民俗用火、农事生产用火活动频繁，极易引发森林火灾。为深入贯彻落实习近平总书记关于森林草原防灭火工作重要指示精神，切实做好元旦、春节期间森林防灭火工作，现将有关事项通知如下：

### 一、提高站位，充分认清防火形势

当前，元旦、春节将至，返乡人员增多，燃放烟花爆竹、祭祀祭礼扫墓、进山休闲旅游频繁，野外火源管理难度加大，发生森林火灾的风险增大。各地各部门要迅速行动，专题进行分析研判，对当前森林防火形势要有一个清醒的认识；要深刻吸取森林火灾事故教训，认真查找存在的问题和短板；要迅速动员部署，落实好“县领导包乡、乡领导包村、村干部包户到人”安全责任制，把森林防灭火责任和防范措施层层落实落细，切实抓好我市元旦春节期间森林防灭火工作，为人民群众欢度平安、快乐、祥和的节日创造良好环境。

### 二、聚焦重点，严格管控野外火源

各地各有关部门要切实把节日期间野外火源管控工作作为当前防灭火的首要任务，要及时粘贴禁火令通告，增设临时关卡，增派护林人员，加大巡护力度；要持续加大对违法的农事、祭祀、林业生产、施工作业等野外用火以及其他各类违法行为、纵火行为的打击力度；要强化对老人、儿童、智障人员等重点人群的管控，落实监护责任，消除人为火灾隐患；要加强宣传教育，采用多种方式在景区、公墓、乡村、农林生产作业点等重点区域进行宣传，提醒广大公民增强森林防火意识。

### **三、加强督查，及时整改火灾隐患**

各地各有关部门要立即开展森林防火风险隐患排查和可燃物清理，以林缘地带、公路两侧、城乡周边、农林结合部特别是油气站、油气管线、军事设施等重要目标为重点及时排查整改森林火灾隐患。各地森防指要加强督导检查，市森防指办公室会将适时组织“四不两直”暗访督查，检查各地森林防灭火工作部署落实情况，确保各项防火和应急措施落地落细。

### **四、强化协同，切实做好应急处置**

各地、各有关部门要严格按照相关规定执行 24 小时值班和领导带班值班制度，始终保持信息畅通，一旦发生森林火情要第一时间报告，决不能迟报、瞒报、漏报；要对防灭火物资和装备进行检查确认，确保应急准备到位；要加强各级专业、半专业森林防扑火队伍的应急演练，确保“拉得出、

用得上、打得赢”；要做到科学灭火，牢固树立以人为本意识，杜绝灭火人员伤亡事故发生。一旦发生森林火情，要能快速出动、科学扑救、安全扑救，努力实现“打早、打小、打了”。

舟山市森林防灭火指挥部办公室

2022年12月26日

抄送：各县（区）、功能区管委会森防办。